

高山有好茶。圖為湖南高山生態茶園。

油茶種植基地碩果累累

# 湘港相知相近相親 農產品合作前景廣闊

湖南省人民政府副省長 隋忠誠

湖南素有「人文湘楚，山水湖南」之稱，因地處洞庭湖之南而得名，國土面積 21.18 萬平方公里、總人口 7300 多萬，分別居全國第七位、第十位；轄 14 個市州、122 個縣市區。湖南有氣象萬千的八百里洞庭，有雲蒸霞蔚的七十二峰衡岳，有奔流不息的湘資沅澧四水，有人間仙境的張家界，有「惟楚有材，於斯為盛」的岳麓書院，有民族風情的邊城鳳凰，全省濕地保護率、森林覆蓋率分別達 75.44%、59.68%，可以說，湖南處處是綠水青山入畫來。湖南又是「魚米之鄉」，素有「湖廣熟、天下足」的美譽，農產品品種豐富、特色明顯、質量上乘，湘菜、湘茶、湘油等「湘」字號品牌農產品馳名國內外，「三品一標」農產品達到 3500 多個。

當前，湖南正在全面貫徹黨的十九精神，按照習近平總書記對湖南「三農」工作的重要指示要求，着力推進農業現代化，加快打造以精細農業為特色的優質農副產品供應基地，全面實施鄉村振興戰略，突出以品牌為引領，大力實施品牌、特色、質量、產業融合、科技、開放「六大強農行動」，加快形成湖南農業產業的品牌體系和「一縣一特」的特色農業發展格局。今年以來，我省重點打造了安化黑茶、湖南紅茶、湖南茶油等區域公用品牌，

農業產業興旺實現穩步推進，良好開局。

一直以來，湖南與香港交流合作十分密切，兩地特色鮮明、優勢互補，湖南擁有豐富的文化資源，歷來是香港市民旅遊觀光的重要目的地之一；長沙、衡陽、岳陽、郴州是作為國家「四縱四橫」之一京港客運專線的重要站點；湖南與香港同為泛珠三角區域「9+2」的成員，為推動泛珠三角地區協同發展密切配合、同頻共振，發揮了各自優勢特色，拓展了區域發展空間。特別是去年香港特區政府駐湖南聯絡處在長沙正式揭牌，標志着兩地的交流合作邁上了一個新的台階。與此同時，香港是湖南企業「走出去」和「引進來」、參與國際市場競爭的重要平台，為湖南多年來境外資本的最大來源地，據不完全統計，港資在湘設立的企業已達到 9,000 多家，九龍倉置業公司投資興建的國金中心成為省會長沙的新地標。香港也是湖南出口貨物的重要中轉站、集散地和輻射區，從洞庭湖畔城陵磯港口與香港實現直航。香港還是湖南農產品第一大出口市場，佔到湖南省出口總值的 1/4。

湖南（香港）農產品推介會已經連續舉辦了 10 年，已經成為內地與香港特區深化交流合作、實現互利共贏、加快共同發

展的一張閃亮名片。今天的推介會，展示以湖南紅茶、安化黑茶、湖南茶油三大品牌農產品為主題的名優特新農產品和農業投資項目，進行合作簽約活動，這必將對湖南農業現代化發展、實施鄉村振興戰略、實現農業產業興旺起到十分重要的促進作用。

「山重重、山青青，萬峰騰龍氣雄渾；水彎彎，水靈靈，千轉百回流清純」，是毛主席家鄉青山綠水、美好環境的現實寫意。我們歷來高度重視與香港加強經貿、人文、旅遊的交流合作關係，將以這次推介會為契機，將湖南有機、生態、綠色和無公害的名優特新農副產品推介給香港人民，將湖南特色優勢明顯、市場前景廣闊、投資回報率高的優質現代農業項目推介給香港企業家朋友，讓更多的香港各界朋友更好地了解湖南、關注湖南，特別是認同湖南優質品牌農產品。我們熱忱歡迎，香港各界朋友多來湖南觀光旅遊、考察指導、洽談合作、投資興業；我們真誠希望，湖南和香港兩地進一步深化交流合作，實現互利共贏；我們十分願意，以更加開放包容的胸懷、抱誠守真的信譽、務實管用的舉措、優質高效的服務期待您的到來；我們始終相信，有您的參與，富饒美麗幸福新湖南的建設步伐一定會更加堅實有力！



湖南「兩茶一油」登陸香港美食博覽，歡迎蒞臨展會現場品鑒。



有機茶油生產線

我們相聚在「東方之珠」香港，共同分享綠色食品和健康生活，在此，從消費、貿易、投資三個角度向大家推介湖南茶油。

## 消費升級必然之選

當前，大家都在談消費升級，也在談供給側改革，茶油就可以集食用油消費升級和供給側改革於一身。過去，人們消費的是動物油、草本油；未來，將朝着木本油、有機油升級。油茶樹生長於丘陵山區，遠離工業污染源，很少使用化肥農藥，從開花、結果到採摘，歷經冬春夏秋四季的雲滋霧養，其萃取的茶油自然是最放心的有機木本油。茶油不飽和脂肪酸含量高達 90%，比橄欖油高出 6 個百分點；油酸含量高達 74%-87%，居天然植物油之冠。由於

## 湖南茶油，綠色健康首選

湖南省林業廳廳長 胡長清

品質卓越，茶油自古被譽為「山珍貢品」「皇封御膳」，是聯合國糧農組織重點推廣的高級食用油，也是「月宮一號」航天體驗員的專用食用油，深受各類消費者喜愛。

## 貿易爭冠熱門之選

從國內市場看，據統計，2017 年我國食用植物油供應量約 3,400 萬噸，進口約 2,700 萬噸，境外依存度近 80%，單是橄欖油就進口 4.5 萬噸。這個 80% 就是茶油產業的巨大貿易空間。目前，茶油的全國年產量約 60 萬噸，僅佔全國食用油市場的 1.76%。而同為高品質木本植物油的橄欖油，則在發達國家食用油結構中佔比近 40%，從 1.76% 到 40%，這就是茶油產業的未來貿易空間。從國際市場看，橄欖油消費地區主要是歐洲、美國、日本、澳大利亞等國家，覆蓋人口約 12 億，還有 60 多億人的食用油市場待挖掘，這是一個巨大的市場空間。尤其是「一帶一路」沿線國家，經濟發展潛力極大，消費需求旺盛，對茶油等高端木本植物油有着強烈的市場需求。因此，無論從國內國際貿易發展大局來看，還是從木本油料取代草本油料的趨勢來看，茶油都具有無比廣闊的市場前景，很可能孕育出令人側目的「獨角獸」企業，成為高端木本食用油這一細分領域的隱形冠軍。

## 投資油茶首要之選

理由有三：一是湖南有天時，即產業政策。湖南省政府歷來高度重視油茶產業發展，特別是今年，將油茶作為實施鄉村振興戰略的六大農業主導產業之一，將「湖南茶油」作為三大區域農產品公用品牌之一，給予全方位的政策支持。二是湖南有地利，即產業資源。湖南屬亞熱帶季風濕潤氣候，雨水充沛，光照充足，是油茶的主產區。截至 2017 年底，全省油茶林總面積達 2,092 萬畝，茶油年產量 29.1 萬噸，年產值 350 億元，分別佔全國的 33.3%、44.2%、45.6%，開創了「世界油茶看中國，中國油茶看湖南」的生動局面。三是湖南有人和，即產業服務。省內有「國家油茶工程技術研究中心、國家林業局油茶研究開發中心」，獲得國家和省部級科技成果 20 多項，其中國家科技進步二等獎 2 項；篩選出油茶優良品種 34 個，平均畝產茶油達到 50 公斤以上；建成油茶定點育苗基地 53 處，年產優質苗木 8,000 萬株以上；培育國家林業重點龍頭企業 4 家，獲得中國馳名商標 9 個，打造了衡陽等 7 個區域油茶產業集群。

湖南茶油是綠色的象徵，是健康的向導，是財富的使者。此次赴港展出的 11 個品牌都是「湖南茶油」公用品牌的傑出代表，值得您品鑒和擁有。希望全中國乃至全世界都來選擇湖南茶油，擁抱品質生活！

## 湖南產好茶，湘茶饗港人

湖南省農業委員會主任 袁延文

香港同胞愛品茶，三湘四水有好茶。湖南 80% 的縣市區產茶，茶園面積 220 萬畝左右，涉茶產業農業人口超過 1,000 萬人，綜合產值 700 億元以上，素稱「江南茶鄉」。湖南茶葉種類繁多，黑茶、紅茶、綠茶、黃茶、白茶薈萃，人稱「三湘四水五彩茶」。

### 湘茶文化 經典傳承

「湖南紅茶」和「安化黑茶」，傳承了數千年的湘茶文化。唐代陸羽在《茶經》中說：「茶之為飲，發乎神農氏」。也就是指，茶祖是炎帝神農氏。而神農氏的安寢之地就在湖南安化縣。因此，可以說「茶祖在湖南，茶源始三湘」。「湖南紅茶」和「安化黑茶」歷史悠久。湖南紅茶始於唐、興於清、盛於近代，與「祁紅」、「建紅」同為中國紅茶之正宗。安化黑茶歷史長達 2,300 多年，在明萬曆年間，被朝廷確定為運往西北少數民族地區的官茶。一杯湘茶，寄托的

是炎黃情

懷，蘊含的是湖湘文化。

### 高山好茶 品質極佳

「湖南紅茶」和「安化黑茶」，產自於數百萬畝的生態基地。高山雲霧產好茶。湖南大體是「七山一水兩分田」，以丘陵山區為主，氣候溫和、雨水充沛，十分適合茶樹種植。特別是北緯 30 度左右的武陵、雪峰、南嶺和羅霄山脈，遠離城市和工業，常年雲霧繚繞、流水潺潺，是全國著名的茶葉優勢產業帶。得天獨厚的生態環境，孕育出「湖南紅茶」和「安化黑茶」的上好品質。

「湖南紅茶」和「安化黑茶」，成就於數十年的創新發展。新世紀以來，「湖南紅茶」和「安化黑茶」既堅持弘揚傳統工藝，又致力於技術創新，積極選育特色茶葉品種，着力推行標準化、綠色化、智能化生產，產茶制茶水平不斷提升。「湖南紅茶」將烏龍茶提取茶香的工藝，創造

性用於紅茶，

形成了「花蜜香、甘鮮味」的鮮明特色。臻溪「金毛猴」以獨特的「花果香、醇爽味」入選白宮，成為美國總統的接待用茶。湖南安化多年來專注黑茶產業，堅持走品質化和規模化的路子，產量佔據全國黑茶半壁江山，2017 年被農業部評為中國「十大茶業區域公用品牌」。

### 湘港合作 茶濃情濃

香港是全球重要的茶葉集散地，湖南不少茶葉經由香港銷往世界各地，可謂「通江達海香飄五洲」。湖南與香港地緣相近、人緣相親、茶緣相投，產銷合作潛力巨大、空間廣闊。湖南省委、省政府高度重視茶產業發展，提出到 2020 年，打造千億茶產業發展目標，並把「湖南紅茶」和「安化黑茶」作為品牌建設的重點。這次 32 家茶業企業來港參加香港美食博覽，帶來的不僅是一流的企業、一流的產品，更有滿滿的誠意。我們衷心期望，通過這次活動，能讓更多的香港同胞認識湘茶、愛上湘茶，讓更多的香港業界人士了解湘茶、支持湘茶，共同推動湘茶產業發展壯大、走向世界、造福八方！

客到茶烟起，茶濃情更濃。熱忱歡迎各位嘉賓蒞臨湖南，看看風景如畫的秀美茶園，感受特色農業建設的生動場面，為推進湖南產業興旺、鄉村振興提供更多支持和幫助。



安化黑茶，茶色紅亮，品味甘醇。



湖南紅茶是中國紅茶的正宗，圖為湖南紅茶產品。



「安化黑茶」生產車間



湖南有機茶油產品



始建於 1902 年的「安化第一茶廠」